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Fundação HEMOAM abre inscrições para o Programa de Bolsas de Iniciação Científica (PAIC)

Estão abertas as inscrições para bolsas do Programa de Apoio à Iniciação Científica (PAIC) da Fundação Hospitalar de Hematologia e Hemoterapia do Amazonas (HEMOAM) ciclo 2022-2023. O programa é realizado em parceria com a Fundação de Amparo à Pesquisa do Estado do Amazonas (FAPEAM) e é voltado para acadêmicos de ciências biológicas e da saúde. O edital oferece um total de 29 bolsas e as inscrições seguem até 22 de abril de 2022.
O PAIC-HEMOAM é um programa voltado para o desenvolvimento do pensamento científico e iniciação à pesquisa de estudantes de graduação do ensino superior. As bolsas são financiadas com recursos do tesouro do Estado do Amazonas por meio da FAPEAM. Atualmente, o valor da bolsa é de R$ 600.
Para se inscrever no PAIC-HEMOAM, o candidato deverá buscar um orientador cadastrado no programa e pertencente ao quadro de Pesquisadores da Fundação e elaborar um projeto de iniciação científica com duração de 1 ano. 
Após seis meses de vigência do programa, o bolsista deverá apresentar um relatório parcial de atividades contendo resultados até então alcançados, com exposição oral dos resultados à banca avaliadora, determinada pela coordenação do PAIC. 
[bookmark: _GoBack]Inscrição – Ocorre de forma digital, no período de 21 de março a 22 de abril de 2022 na página do HEMOAM, aba editais (http://www.hemoam.am.gov.br/?secao=editais#anc_1), em formulário online, disponível em: novo (https://forms.gle/BEC6fS32MGVn5Y598) até as 23:59 horas mediante apresentação de documentação necessária (Formulário de Apresentação de Projetos do PAIC-HEMOAM; Formulário do Plano de Atividades do bolsista do PAIC-HEMOAM; Carta-parecer de aprovação do projeto ou protocolo de submissão (CAAE) do estudo ao Comitê de Ética em Pesquisa (CEP); Declaração de Responsabilidade do Orientador e Declaração para Recebimento de Bolsa do PAIC-HEMOAM). Os formulários listados acima podem ser acessados na página da Fundação HEMOAM, aba editais (http://www.hemoam.am.gov.br/?secao=editais#anc_1)

Mais informações através do e-mail: paichemoam@gmail.com ou telefone: (92) 3655-0281.
Confira o Edital pelo link: http://www.hemoam.am.gov.br/?secao=editais#anc_1  
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